

OR.BR.0002.22.2020

## **PROTOKÓŁ Nr XXII/20**

**z nadzwyczajnej sesji  
Rady Gminy Poraj**  
z dnia 10 grudnia 2020 roku  
**Zdalny tryb obradowania**  
czas trwania obrad: 14<sup>00</sup> – 15<sup>17</sup>

### **1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.**

Na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (t. j. Dz. U. z 2020 r., poz. 713 z późn. zm.) oraz art. 15zxx ust. 1 i 2 ustawy z dnia 2 marca 2020 roku o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (t. j. Dz. U. z 2020 r., poz. 1842 z późn. zm.) Przewodniczący p. Sylwester Sawicki o godzinie 14<sup>00</sup> otworzył XXII nadzwyczajną sesję Rady Gminy Poraj, która z uwagi na panującą sytuację związaną z pandemią odbyła się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość.

Przewodniczący poinformował również, że trwające obrady Rady Gminy Poraj na mocy art. 20 ust. 1b w/w ustawy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad zostaną udostępnione w Biuletynie Informacji Publicznej (Bip) i na stronie internetowej Gminy Poraj. Udział w sesji jest równoznaczny z wyrażeniem zgody na rozpowszechnianie wizerunku utrwalonego podczas obrad, a administratorem danych osobowych jest Gmina Poraj reprezentowana przez Wójta Gminy Poraj.

Następnie podziękował Radnym oraz p. Wójt Katarzynie Kaźmierczak za udział w obradach.

Przewodniczący zarządził sprawdzenie listy obecności Radnych (**zał. nr 1**). W tym celu odczytywał kolejno nazwiska Radnych, którzy potwierdzali swoją obecność. Po zweryfikowaniu w/w listy Przewodniczący stwierdził, że w sesji bierze udział 12 radnych, co stanowi quorum do podejmowania prawomocnych decyzji i uchwał. Radny p. Bartosz Rajczyk rozpoczął udział w sesji w pkt 2 porządku obrad. W posiedzeniu w ogóle nie uczestniczyli Radni: p. Patryk Frendowski i p. Waldemar Sitek. Przewodniczący poinformował, że Radny p. Waldemar Sitek przesłał mailową informację, że nie będzie mógł uczestniczyć w sesji oraz, że zdaniem Radnego p. Sitka niezrozumiałe jest procedowanie zapisanych w porządku obrad tematów w trybie nadzwyczajnym. Przewodniczący z przykrością przyjął absencję Radnego przypominając, że tak naprawdę podwyżka za odpady była inicjatywą Radnego p. Sitka.

### **2. Ustalenie dziennego porządku obrad.**

XXII nadzwyczajna sesja została zwołana na pisemny wniosek Wójta p. Katarzyny Kaźmierczak stanowiący **zał. nr 2** do protokołu. Proponowany przez nią porządek sesji, został przekazany wszystkim radnym stosownym zawiadomieniem w statutowym terminie, tzn. 7 grudnia 2020 r. (**zał. nr 3**). Przewodniczący zapytał o ewentualne uwagi do zaproponowanego projektu porządku i poinformował, że w tym wypadku wszelkie zmiany wymagają zgody wnioskodawcy, czyli p. Wójta.

Uwagi zgłosili:

- Radna p. Ewa Masłoń zaproponowała, aby w pkt 3 wprowadzić temat: Wnioski pokomisyjne – sprawy różne, co wynikało z odbytej w dniu 3 grudnia bieżącego roku wspólnej Komisji Rady Gminy poświęconej gospodarce odpadami, na którym to padło wiele interesujących rozwiązań, a które niestety nie zostały formalnie sprecyzowane i przegłosowane;
- Wójt p. Katarzyna Kaźmierczak podziękowała za zwołanie dzisiejszej sesji, która jest poświęcona bardzo trudnemu i ważnemu tematowi i wyraziła zgodę na poszerzenie porządku obrad;

*W trakcie głosowania do obrad dołączył Radny p. Bartosz Rajczyk.*

- Przewodniczący zarządził głosowanie nad złożonym wnioskiem, który został przyjęty jednogłośnie - 13 głosów "za". Wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 4** do protokołu. Przewodniczący przypomniał, że porządek XXII nadzwyczajnej sesji po zmianach nie podlega głosowaniu zgodnie z zapisami Statutu Gminy Poraj.

### **Porządek obrad:**

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.
2. Ustalenie dziennego porządku obrad.
3. Wnioski pokomisyjne - sprawy różne.
4. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady w kompostowniku przydomowym.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Poraj na 2020 rok.
7. Zamknięcie sesji.

### **3. Wnioski pokomisyjne - sprawy różne.**

Głos zabrała

- Radna p. Ewa Masłoń przypomniała, że na komisji został poruszony temat dotyczący niezadowolenia mieszkańców z harmonogramu odbioru odpadów komunalnych, a dokładnie chodziło o to, że poszczególne frakcje są odbierane w różne dni i postawiła: **wniosek w sprawie wystąpienia do wykonawców usługi odbioru odpadów komunalnych o zmianę harmonogramu odbioru tych odpadów, tzn. zmniejszenie ilości dni, w których odpady są zbierane;**
- Przewodniczący zarządził głosowanie nad w/w wnioskiem, które zakończyło się jego jednogłośnym przyjęciem - 13 głosów "za" - wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 5** do protokołu;
- Radna p. Ewa Masłoń zwróciła się z kolejnym **wnioskiem w sprawie niezwłocznego przygotowania infografiki na temat warunków kompostowania bioodpadów;**
- Przewodniczący ponownie zarządził głosowanie nad wnioskiem, które również zakończyło się jego jednogłośnym przyjęciem - 13 głosów "za" - wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 6** do protokołu;
- Radna p. Ewa Masłoń zwróciła się do Radnego p. Leszka Lacha z prośbą, aby sformułował swój wniosek na temat, który poruszył na wspólnej komisji, a który dotyczył konieczności opracowania petycji do posłów ziemi częstochowskiej, aby podjęli się tematu dot.

gospodarki odpadami komunalnymi, gdyż jak wówczas radny powiedział obecna ustawa to "niedopracowany bubel i można odnieść wrażenie, że nie robili tego fachowcy", przyznała, że w pełni się z tym zgadza i podkreśliła, że wprowadzone w ustawie przepisy wielokrotnie uniemożliwiały radnym zastosowanie być może skutecznych rozwiązań w tej materii, choćby w zakresie ulg w opłatach za śmieci dla mieszkańców, którzy mają ekologiczne piece i nie generują odpadów w postaci popiołu, podkreśliła również, że zniesienie przez ustawodawcę limitowania odpadów bio również przyczyniło się do obecnej, trudnej sytuacji, gdyż zgodnie z przeprowadzoną kontrolą rekordzista Gminy Poraj potrafił wystawić aż 130 worków tej frakcji;

- Radny p. Leszek Lach odpowiedział, że nie nazwałby wspomnianej ustawy buble i przypomniał, że podczas szkolenia, które odbyło się w Katowicach w 2019 roku pytał o sprawy dotyczące m.in. popiołu, które niestety nie zostały uregulowane, dlatego też należy oddolnie zwrócić uwagę posłom zasiadającym w sejmie na wspomniane problemy, co być może zmobilizuje inne samorzady do podobnego działania, dodał, że należy dążyć do zróżnicowania opłat za śmieci, które będą obliczane na podstawie ciężaru odpadów odbieranych z poszczególnych posesji, do czego konieczne będą wagi w samochodach realizujących usługę, przypomniał również, że kilka lat temu pojawił się pomysł, aby spółka Poreco zajmowała się gospodarką komunalną, a dokładnie bioodpadami, co jego zdaniem przyczyniłoby się do odrobienia strat przez spółkę a może nawet przyniosłoby trochę zysku, w sprawie petycji zaproponował wybranie 2 - 3 osób spośród radnych, które zajmą się sformułowaniem jej treści, odniósł się również do dzisiejszej sesji mówiąc, że okres od sierpnia do dnia dzisiejszego Gmina przespała w temacie gospodarki odpadami, z której bardzo trudną sytuacją można było zapoznać mieszkańców np. na zebraniach wiejskich, nie wzięto również po uwagę ewentualnych zniżek w opłatach dla rodzin najuboższych a także nie rozwiązano sprawy dotyczącej inkaso dla sołtysów, którzy pobierają opłaty za śmieci, a które jego zdaniem przy obecnej i planowanej stawce powinno zostać zmniejszone do 2%;
- Radny p. Grzegorz Bojanek zasugerował, aby Radny p. Lach złożył wniosek, w którym skonkretyzuje swoje oczekiwania;
- Radny p. Leszek Lach złożył wniosek w sprawie obniżenia wysokości wynagrodzenia za inkaso dla sołtysów do 2%;
- Przewodniczący p. Sylwester Sawicki wyjaśnił, że w tej sprawie Radny p. Lach powinien przygotować i złożyć w Biurze Rady stosowny projekt uchwały, z czym zgodził się przedmówca;
- Radny p. Grzegorz Bojanek ponownie poprosił o skonkretyzowanie wniosku w sprawie planów złożenia petycji dotyczącej problemów w gospodarowaniu odpadami;
- Radny p. Leszek Lach zawnioskował o to, aby 3 - 4 osoby wzięły udział w pracy nad sformułowaniem petycji do władz centralnych odnośnie gospodarki odpadami w samorządach;
- Przewodniczący p. Sylwester Sawicki stwierdził, że złożony wniosek nie jest do końca zrozumiały i zaproponował radnym odrębne spotkanie w celu wyłonienia osób chętnych do wspomnianej pracy nad petycją, która finalnie będzie procedowana na jednej z kolejnych sesji, z czym zgodził się wnioskodawca i zachęcił radnych do pracy w takim zespole;
- Radny p. Grzegorz Bojanek zauważył, że Radny p. Lach na ostatniej wspólnej komisji Rady Gminy nie złożył wniosku w sprawie petycji i dodał, że w tej sprawie należy skupić się i doprowadzić w jak najbliższym czasie do sformułowania konkretów;
- Radna p. Jolanta Chmura:
  - zgodziła się z argumentami przedmówców, mówiąc, że nie jest jednak przekonana co do obecnej propozycji podwyżki opłaty za śmieci i z pewnością będzie jej

przeciwna, stwierdziła, że w dalszym ciągu nie wie jaki % stanowią bioodpady, które tak bardzo wpływają na podwyżkę ceny, zauważyła, że nie zostały wzięte pod uwagę możliwe sposoby na uniknięcie wzrostu cen, czyli m.in. częste odbiory śmieci, z czym nie zgodził się Radny p. Bojanek wyjaśniając, że wnosi się opłatę za tonaż a nie ilość objazdów śmieciarek, co wywołało pomiędzy radnymi dyskusję, - w dalszej części Radna p. Chmura wspomniała o konieczności wymiany pojemników na mniejsze zainteresowanym mieszkańcom, szczególnie chodzi o osoby starsze, schorowane i samotne, zaproponowała zaproszenie przedstawiciela firmy wykonującej usługę odbioru odpadów z terenu Gminy Poraj na którąś z kolejnych komisji Rady Gminy w celu poznania odpowiedzi na pytania, które padły na dzisiejszych obradach, a przede wszystkim co wpływa faktycznie na koszt wywozu odpadów, przypomniała, że stawki za śmieci w gminach ościennych są dużo niższe,

- poinformowała o zlikwidowaniu przejścia przez tory kolejowe na ulicy Wiejskiej w Żarkach Letnisku, co utrudniło życie wielu mieszkańców a przede wszystkim tych starszych i zapytała, jakie należy podjąć kroki, aby to przejście zostało przywrócone;
- Przewodniczący p. Sylwester Sawicki przypomniał, że obecna sesja została zwołana z uwagi na problemy w gospodarce odpadami, natomiast pozostałe problemy będzie można zgłosić na kolejnym posiedzeniu, które odbędzie się również w grudniu;
- Wójt p. Katarzyna Kaźmierczak zgodziła się z Przewodniczącym i dodała, że intencją Radnej p. Masłoń, która zaproponowała wprowadzenie do porządku kolejnego punktu było to, aby wybrzmiały wszystkie kwestie związane z sytuacją w gospodarce odpadami i postanowiła odnieść się do tej sprawy:
  - wypracowanie wspólnego apelu do władz rządowych jej zdaniem nie wytyczy drogi dla innych samorządów, gdyż bardzo dużo tego typu stanowisk zostało już przekazanych wspomnianym adresatom, jednakże Gmina Poraj również powinna się w tej sprawie odnaleźć,
  - zwróciła się do Radnego p. Lacha z prośbą o branie odpowiedzialności za własne słowa, gdyż z całą pewnością na ostatniej wspólnej komisji określił ustawę obejmującą swym zakresem gospodarkę odpadami komunalnymi mianem "niedopracowanego bubla", co będzie miało odzwierciedlenie w protokole z tego spotkania,
  - poinformowała, że podczas ostatniego posiedzenia Zgromadzenia Związku Gmin i Powiatów w którym brała udział zostało podjęte m.in stanowisko w sprawie gospodarki odpadami, w związku z tym zachęcała do zapoznania się z tym dokumentem i dodała, że w dniu dzisiejszym zostało zaplanowane posiedzenie Senackiej Komisji ds. Samorządów z udziałem przedstawicieli Regionalnej Izby Obrachunkowej (RIO) i Najwyższej Izby Kontroli (NIK), podczas którego wspomniane tematy mają zostać poruszone,
  - w pewnym stopniu zgodziła się z Radnym p. Lachem mówiąc, że faktycznie wiele ustaw jest niedopracowanych i pisanych na przysłowiowym kolanie, a których efekty spadają później na gminy a co za tym idzie na wszystkich mieszkańców,
  - przypomniała o wynikach kontroli, jaka została przeprowadzona i opublikowana na stronach Urzędu Gminy wskazująca znaczący wzrost ilości oddawanych odpadów,
  - podkreśliła, że urealnienie zniżki za odpady bio spowoduje, że dla osób, które będą kompostowały tę frakcję podwyżka wyniesie 5 zł,
  - zapewniła, że infografika dotycząca kompostowania odpadów zostanie przygotowana jak najszybciej, po to aby uświadomić mieszkańcom jej zasady,

- z przykrością przyjęła informację o absencji Radnego p. Sitka, który podczas ostatniej sesji był autorem mocnych słów odzwierciedlających trudną konieczność podwyżki śmieciowej i zacytowała jego wypowiedź, która jest nagrana, została wyemitowana i zaprotokołowana i która pewnie w przypadku obecności Radnego p. Sitka zostałaby przez niego powtórzona,
- zgodnie ze słowami Radnego p. Sitka poprosiła pozostałych Radnych o odpowiedzialne myślenie i przyjęcie opcji, wskazującej, że na tę chwilę nie ma innego wyjścia jak ta zaproponowana, która z pewnością nie jest dla nikogo prosta,
- podkreśliła, że Gmina nikomu nie robi problemów z wymianą koszy, czego przykładem był przygotowany pojemnik dla Radnego p. Lacha, który jednak później się z tego wycofał;
- Radna p. Jolanta Chmura w sprawie wymiany koszy poprosiła, aby ułatwić tą procedurę mieszkańcom,
- Radna p. Ewa Masłoń zwróciła się do Radnej p. Chmury z informacją dotyczącą ilości procentowych odpadów bio, które po przeliczeniu stanowią ponad 19% w stosunku do ogólnej liczby odpadów, poprosiła również obecnych członków Klubu Gmina dla Wszystkich o zapytanie Radnego p. Patryka Frendowskiego, który również zasila jego szeregi, czy jest zainteresowany współpracą w tworzeniu m.in Historii Gminy Poraj i nie tylko, tym bardziej, że sam prosił o informacje dotyczącą Alei Lipowej w anonimie, o którym wspomniała na ostatniej sesji, do współpracy pisarskiej jak również każdej innej zaprosiła także innych radnych, którzy wyrażą na to chęć;
- Radna p. Dagmara Superson-Kosztyła zauważyła, że podwyżka za śmieci jest nieunikniona, gdyż w przeciwnym wypadku będzie trzeba przesuwac środki w budżecie z innych ważnych zadań typu drogi, tylko po to, aby móc zrealizować wymagalne płatności w tym zakresie i zgłosiła się do pracy w zespole przy opracowaniu petycji dotyczącej problemów w gospodarce odpadami, zwróciła uwagę, że nawet w przypadku podwyższenia stawki należy w dalszym ciągu pracować i dążyć do wypracowania rozwiązań, które w przyszłości być może doprowadzą do obniżki ceny za odbiór odpadów komunalnych jak również pozwolą zrozumieć mieszkańcom zasadę, że im mniej śmieci tym mniejsza stawka za ich odbiór;
- Radna p. Jolanta Chmura była zaskoczona informacją, jakoby deficyt w dziale dotyczącym gospodarki odpadami miałby być zaspokajany środkami przeznaczonymi na remonty dróg, których w budżecie jest niewiele i których stan jest fatalny, nie zgodziła się również z tym, że raz podniesiona cena mogłaby zostać w przyszłości obniżona, jeszcze raz przypomniwała, że w gminach ościennych ceny za odpady są niższe od tych, które obecnie obowiązują w Gminie Poraj i dodała, że z jej wyliczeń na podstawie ilości odpadów bio wynika, że cena za śmieci mogłaby wzrosnąć maksymalnie o 5 zł bez ulgi za kompostowanie;
- Radny p. Łukasz Boroń stwierdził, że przedmiotowa rozmowa nie prowadzi do żadnych rozwiązań i złożył wniosek formalny o głosowanie bez dyskusji;
- Przewodniczący p. Sylwester Sawicki zarządził głosowanie nad złożonym wnioskiem, który został przyjęty 6 głosami "za", przy 5 głosach "przeciw" i 2 głosach "wstrzymujących się", wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 7** do protokołu.

#### **4. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi - projekt uchwały to zał. nr 8 do protokołu.**

- Wójt p. Katarzyna Kaźmierczak poinformowała, żeby obecnej sytuacji nie traktować personalnie tym bardziej, że w tym miesiącu odbędzie się jeszcze jedna sesja, więc będzie okazja zabrać głos w sprawach ważnych dla Gminy, natomiast podczas sesji nadzwyczajnej zwykle nie wprowadza się punktu dotyczącego spraw różnych.

*W tym momencie pojawiły się zakłócenia w połączeniu internetowym, w związku z czym Przewodniczący zarządził 5-minutową przerwę w obradach.*

*Po przerwie z udziału w obradach zrezygnował Radny p. Krzysztof Klimek.*

Przewodniczący zarządził głosowanie i poinformował, że Radna p. Barbara Caban, z uwagi na to, że pełni funkcję inkasenta nie bierze udziału w głosowaniu.

**Uchwała NR 176(XXII)20** w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi (**zał. nr 9**) została przyjęta – 5 głosów „za”, 2 głosy „przeciw” przy 4 głosach „wstrzymujących się”. Radna p. Barbara Caban nie oddała głosu. Wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 10** do protokołu.

**5. Podjęcie uchwały w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady w kompostowniku przydomowym** - projekt uchwały to **zał. nr 11** do protokołu. Radni nie zgłosili uwag do w/w dokumentu.

**Uchwała NR 177(XXII)20** w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady w kompostowniku przydomowym (**zał. nr 12**) została przyjęta jednogłośnie – 12 głosów „za”. Wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 13** do protokołu.

**6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Poraj na 2020 rok** - projekt uchwały to **zał. nr 14** do protokołu.

- Radny p. Grzegorz Bojanek poprosił o skrótowe informacje odnośnie zmian w budżecie;
- Skarbnik p. Anna Kukła poinformowała, że zmiany dotyczą zwiększenia subwencji w związku ze zwiększeniem zadań szkolnych.

**Uchwała NR 178(XXII)20** w sprawie zmian w budżecie Gminy Poraj na 2020 rok (**zał. nr 15**) została przyjęta jednogłośnie – 12 głosów „za”. Wynik głosowania imiennego stanowi **zał. nr 16** do protokołu.

## **7. Zamknięcie sesji.**

Przewodniczący p. Sylwester Sawicki w imieniu Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury w Poraju przekazał wszystkim radnym życzenia świąteczne.

W związku z wyczerpaniem porządku sesji Przewodniczący p. Sylwester Sawicki podziękował wszystkim za udział w obradach i o godzinie 15<sup>17</sup> zamknął XXII nadzwyczajną sesję Rady Gminy Poraj.

Protokolant  
Inspektor

Agnieszka Dudek

Przewodniczący  
Rady Gminy Poraj

**Sylwester SAWICKI**